МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта»

ОСНОВНАЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

Уровень образования:	Магистратура
Направление подготовки:	37.04.01 Психология
Направленность программы (профиль):	Нейропсихология
Квалификация:	магистр
Форма обучения:	очная
Нормативный срок освоения программы (очная форма):	2 года
Утверждение Ученого совета	Протокол № <u>53</u> от <u>25 марта</u> 2025 г.
БФУ им. И.Канта	

ЛИСТ СОГЛАСОВАНИЯ ОПОП ВО

Основная профессиональная образовательная программа высшего образования составлена с учетом требований Федерального государственного образовательного стандарта высшего образования 37.04.01 Психология, утвержденного приказом Минобрнауки Россииот 29.07.2020 № 841.

Составители (разработчики) программы:

Главатских Марианна Михайловна, к.психол.н., доцент, доцент ОНК «Институт образования и гуманитарных наук»

Кожемякин М.В., к.психол.н., доцент, доцент ОНК «Институт образования и гуманитарных наук»

Торопов П.Б., к.пед.н., доцент, доцент ОНК «Институт образования и гуманитарных наук»

Представители работодателей:

Мишуровская Т.П., кандидат педагогических наук, директор МАОУ города Калининграда «Гимназия №40 имени Ю.А. Гагарина»

Белякова В.Н., директор МАОУ города Калининграда «Гимназия №32»

Васильев В.В., руководитель, ГАУ КО для обучающихся, нуждающихся в психологопедагогической и медико-социальной помощи, «Центр диагностики и консультирования детей и подростков»

Основная профессиональная образовательная программа высшего образования

рассмотрена, обсуждена и рекомендована (на заседании):

Наименование структуры/органа	Дата и № протокола	ФИО руководителя
	«21» февраля 2025 г., протокол №5	Бударина А.О.

согласована:

Подразделение	Дата	ФИО
Департамент организации	28 февраля 2025 г.	Азарова О.В.
образовательной деятельности		

ОГЛАВЛЕНИЕ

1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

- 1.1. Назначение настоящей основной профессиональной образовательной программы высшего образования
- 1.2. Нормативные документы для разработки образовательной программы
- 1.3. Принятые сокращения
- 2. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ
- 3. ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
 - 3.1. Общее описание профессиональной деятельности выпускника
 - 3.2. Перечень профессиональных стандартов (при наличии)
 - 3.3. Перечень основных задач профессиональной деятельности выпускников (по типам)
 - 3.4. Возможные места работы выпускника
 - 3.5. Должности, на которые может претендовать выпускник, освоивший программу
- 4. ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ
- 5. ДОКУМЕНТЫ, РЕГЛАМЕНТИРУЮЩИЕ СОДЕРЖАНИЕ И ОРГАНИЗАЦИЮ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА ПРИ РЕАЛИЗАЦИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ
 - 5.1. Учебный план с Календарным учебным графиком
 - 5.2. Матрица компетенций
 - 5.3. Рабочие программы дисциплин (модулей)
 - 5.4. Программы практик, в том числе научно-исследовательской работы
 - 5.5. Программа государственной итоговой (итоговой) аттестации
- 6. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ (РЕСУРСНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ)
 - 6.1. Общесистемные требования к реализации образовательной программы
 - 6.2. Требования к материально-техническому и учебно-методическому обеспечению образовательной программы
 - 6.3. Кадровые условия реализации образовательной программы
 - 6.4. Финансовые условия реализации образовательной программы
 - 6.5.Механизм оценки качества образовательной деятельности и подготовки обучающихся по образовательной программе
 - 6.6. Условия освоения образовательной программы для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и инвалидностью

1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

1.1. Назначение настоящей основной профессиональной образовательной программы высшего образования

Основная профессиональная образовательная программа (далее — ОПОП ВО), реализуемая университетом по направлению подготовки 37.04.01 Психология, программа «Нейропсихология», представляет собой систему документов, разработанную и утвержденную университетом на основе ФГОС ВО по направлению подготовки 37.04.01 Психология, с учетом профессиональных стандартов, сопряженных с профессиональной деятельностью выпускника:

- 01 Образование и наука (в сферах: психолого-педагогической, консультативной и социальной помощи субъектам образовательного процесса; основного общего образования, среднего общего образования, профессионального образования, дополнительного профессионального образования; научных исследований);
- 03 Социальное обслуживание (в сферах: психологического сопровождения представителей социально уязвимых слоев населения; консультативной помощи работникам социальных служб, социальной помощи семье и замещающим семьям; оказания психологической помощи отдельным лицам (клиентам), попавшим в трудную жизненную ситуацию; просвещения и повышения психологической культуры населения).

ОПОП ВО отражает компетентностно-квалификационную характеристику выпускника, содержание и организацию образовательного процесса и государственной итоговой аттестации выпускников. ОПОП ВО регламентирует цели, ожидаемые результаты обучения, содержание, условия и технологии реализации образовательного процесса, содержит фонды оценочных средств, включает учебный план, рабочие программы дисциплин (модулей), практик, государственной итоговой аттестации.

1.2. Нормативные документы для разработки образовательной программы

Нормативную правовую базу разработки настоящей образовательной программы составляют:

- Федеральный закон от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- Федеральный закон от 24.11.1995 г. № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации»;
- Федеральный государственный образовательный стандарт высшего образования (ФГОС ВО) направления подготовки 37.04.01 Психология (утвержден приказом Минобрнауки Российской Федерации от 29.07.2020 № 841);
- Профессиональный стандарт (ПС) «Педагог-психолог (психолог в сфере образования)», утвержденный приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 24 июля 2015 г. N 514н;
- Профессиональный стандарт (ПС) "Психолог в социальной сфере", утвержденный приказомМинистерства труда и социальной защиты Российской Федерации от «18» ноября 2013 г. №682н.
- приказ Минобрнауки России от 12.09.2013 г. № 1061 (ред. от 30.08.2019 г.) «Об утверждении перечней специальностей и направлений подготовки высшего образования»;
- приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 06.04.2021г.
 № 245 «Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам высшего образования программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры»;
- приказ Минобрнауки России от 29.06.2015 г. № 636 (ред. от 27.03.2020 г.) «Об утверждении Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам высшего образования программам бакалавриата, программам специалитета и программам магистратуры»;
- приказ Минобрнауки России и Минпросвещения России от 05.08.2020 г. № 885/390 (ред. от 18.11.2020 г.) «О практической подготовке обучающихся»;

- приказ Минобрнауки России и Минпросвещения России от 05.08.2020 г. № 882/391 «Об организации и осуществлении образовательной деятельности при сетевой форме реализации образовательных программ»;
- письмо Минобрнауки России от 08.04.2014 г. № АК-44/05вн «Методические рекомендации к организации образовательного процесса для обучения инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья в профессиональных образовательных организациях, в том числе оснащенности образовательного процесса»;
- Постановление Правительства Российской Федерации от 11.10.2023 г. №1678 «Об утверждении правил применения организациями, осуществляющими образовательную деятельность, электронного обучения, дистанционных образовательных технологий при реализации образовательных программ»;
- иные нормативные правовые акты по вопросам организации образовательного процесса и реализации образовательных программ.

Локальные нормативные акты Университета, регламентирующие порядок разработки и утверждения образовательных программ; порядок организации освоения элективных дисциплин (модулей); организации образовательной деятельности по образовательным программам при сочетании различных форм обучения, при использовании сетевой формы их реализации, при ускоренном обучении; порядок проведения текущего контроля успеваемости; порядок проведения промежуточной аттестации обучающихся; порядок зачета организацией, осуществляющей образовательную деятельность, результатов освоения обучающимися учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), практик, дополнительных образовательных других организациях, осуществляющих образовательную деятельность; организацию проведения практической подготовки; организацию применения электронного обучения, дистанционных образовательных технологий при реализации образовательных программ, в том числе при реализации образовательных программ с применением исключительно электронного обучения, дистанционных образовательных технологий; порядок реализации образовательной программы с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий, а также при освоении образовательной программы инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья; порядок и форму аттестации по не имеющим государственной проведения итоговой образовательным программам, иные локальные нормативные и распорядительные документы БФУ им. И.Канта.

1.1. Принятые сокращения

БФУ, Университет – федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта»:

ОПОП ВО, образовательная программа – основная профессиональная образовательная программа высшего образования;

УП – учебный план;

з.е. – зачетная единица;

УК – универсальные компетенции;

ОПК – общепрофессиональные компетенции;

ПК – профессиональные компетенции;

ИДК – индекс достижения компетенции;

ГИА – государственная итоговая аттестация;

НИР – научно-исследовательская работа;

ОТФ – обобщенные трудовые функции;

ТФ – трудовые функции;

ОВЗ – ограниченные возможности здоровья.

2. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ

2.1. Цели образовательной программы

В части общих целей образовательная программа рассчитана на обеспечение:

- в области обучения:
- удовлетворение потребностей общества и государства в фундаментально образованных и гармонически развитых специалистах, владеющих современными технологиями в области профессиональной деятельности,
- удовлетворение потребности личности (обучающихся) в овладении общекультурными, общепрофессиональными и профессиональными компетенциями, позволяющими им быть профессионально и личностно успешными, равных возможностей обучающихся в получении высшего образования;
 - в области воспитания:
- формирование социально-личностных качеств обучающихся, таких как целеустремленность, организованность, трудолюбие, ответственность, гражданственность, коммуникабельность, повышении общей культуры и прочее.
- В части частных целей образовательная программа «37.04.01» «Психология», программа «Нейропсихология», рассчитана на обеспечение качественной профессиональной подготовки специалистов в профессиональной области, по видам профессиональной деятельности, реализуемым настоящей ОПОП ВО. Конкретизация этих целей реализуется в содержании разделов образовательной программы и выражается в совокупности компетенций, как результатов освоения образовательной программы.

2.1. Форма(ы) обучения: очная.

2.2. Срок освоения образовательной программы

-при очной форме обучения 2 года.

2.4. Трудоемкость образовательной программы (в соответствии ФГОС ВО)

Объем программы 120 зачетных единиц (далее – з.е.)

Объем обязательной части ОПОП ВО без учета ГИА составляет 75% общего объема программы.

Зачетных единиц всего	120
Дисциплины (модули) (з.е.)	73
Практика, в том числе НИР (з.е.)	38
Государственная итоговая аттестация (з.е.)	9

2.5. ОПОП ВО реализуется:

- с применением электронного обучения;
- с применением дистанционных образовательных технологий.
- **2.6.** Образовательная программа реализуется на государственном языке Российской Федерации *русском языке*.
- **2.7. Требования к поступающему лицу при приеме на обучение** наличие диплома о высшем образовании.

2.8. Особенности образовательной программы

Образовательная программа разработана на основе нормативных актов согласно пункту 1.2 и рассчитана на получение обучающимся как фундаментальных знаний, так и практической подготовки.

Теоретическое обучение обеспечивается комплексом учебных занятий в форме лекций, занятий семинарского типа (практических, лабораторных), самостоятельной работы, включая

написание курсовых работ (курсовых проектов), иных видов и форм.

Практическая составляющая образовательной программы обеспечивается не только интеграцией теоретического и практического обучения, ориентацией на конкретные профессиональные стандарты, но и её реализацией на базах практической подготовки осуществляется в рамках проведения всех видов практик. Практики проводятся в соответствии с локальным нормативным актом БФУ, регламентирующим практическую подготовку, программой практики и индивидуальным заданием под руководством преподавателей БФУ и(или) руководителей практики ключевых партнеров — академических (научных), отраслевых организаций. Практика может проводиться также в структурных подразделениях БФУ. Формой отчетности является отчет.

Индивидуализация обучения обеспечивается наличием в образовательной программе:

- элективных дисциплин (модулей), в том числе дисциплин по выбору, а также факультативных дисциплин (модулей), использованием в качестве учебных заданий (учебной работе обучающихся) индивидуальных заданий, в том числе проектных заданий,
- возможностью прохождения практической подготовки в различных организациях бизнес-партнеров (на предприятиях отрасли и(или) работодателей) и в научных учреждениях.

3. ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

3.1. Общее описание профессиональной деятельности выпускника

Область профессиональной деятельности и (или) сферы профессиональной деятельности, в которых выпускники, освоившие программу, могут осуществлять профессиональную деятельность:

- 01 Образование и наука (в сферах: психолого-педагогической, консультативной и социальной помощи субъектам образовательного процесса; основного общего образования, среднего общего образования, профессионального образования, дополнительного профессионального образования; научных исследований);
- 03 Социальное обслуживание (в сферах: психологического сопровождения представителей социально уязвимых слоев населения; консультативной помощи работникам социальных служб, социальной помощи семье и замещающим семьям; оказания психологической помощи отдельным лицам (клиентам), попавшим в трудную жизненную ситуацию; просвещения и повышения психологической культуры населения).

Выпускники могут осуществлять профессиональную деятельность в других областях и (или) сферах профессиональной деятельности при условии соответствия уровня их образования и полученных компетенций требованиям к квалификации работника.

Тип(типы) задач профессиональной деятельности выпускников: научно-исследовательский и экспертно-диагностический.

3.2. Перечень профессиональных стандартов, соотнесенных с федеральным государственным образовательным стандартом по направлению подготовки, приведен в п.1.2. Перечень обобщённых трудовых функций и трудовых функций, имеющих отношение к профессиональной деятельности выпускника программы по направлению подготовки 37.04.01 Психология программа «Нейропсихология» представлен в Приложении 7.

3.3. Перечень основных задач профессиональной деятельности выпускников (по типам):

Область профессиональной	типы задач профессиональной	Задачи профессиональнойдеятельности
деятельности(по Реестру Минтруда)	педтені пости	

01 Образование	Научно-	Применение основных методов нейропсихологических исследований,	
и наука	исследовательский	в том числе — аппаратурных для решения фундаментальных	
		профессиональных задач; проведение теоретических обзоров,	
		эмпирическихисследований	
		Составление адекватных целям исследованиядиагностических пакетов	
		Применение методов анализа данных, полученных в ходе	
		нейропсихологических исследований, а также составление	
		экспертного заключения по ним	
		Применение знаний методологии нейронаук для решения задач	
		преподавания общих и специальных дисциплин; выявление и	
		формулирование актуальных научных проблемв области нейронаук;	
		обоснование необходимости использования конкретных подходов и	
		методовисследования в свете поставленных задач	
		Выявление основных закономерностей в областинейронаук;	
		применение методологических подходов к анализу и синтезу	
		получаемой информации	
03 Социальное	Экспертно-	Применение основных психометрических характеристик,	
обслуживание	диагностический	используемых диагностических инструментов в области нейронаук;	
		Применение основных принципов интерпретации полученных данных	
		и стандартов оформления результатов; Проведение оценки	
		психометрических характеристик используемых	
		психодиагностических инструментов в области нейронаук;	
		Составление протоколов, заключений, отчетов по результатам	
		оценки, диагностики и экспертизы в области нейронаук, а также	
		представление обратной связи по ним.	

3.4. Возможные места работы выпускника: в сфере образования, здравоохранения, спорта, обороноспособности страны, юриспруденции, управления, социальной помощи населению, а также в общественных и хозяйственных организациях, административных органах, научно-исследовательских и консалтинговых организациях, предоставляющих психологические услуги физическим лицам и организациям; в образовательных учреждениях, нейрореабилитационных и коррекционно-развивающих центрах, а также в психологических службах различных ведомств.

3.5. Должности, на которые может претендовать выпускник, освоивший программу:

При реализации научно-исследовательского и экспертно-диагностического типовзадач профессиональной деятельности: психолог, педагог-психолог, психолог в социальной сфере; нейропсихолог (в учреждениях здравоохранения, в сфере образования, социальной помощи населению и в частной практике); специалист-исследователь в научных и консалтинговых организациях.

4. ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ

В результате освоения программы у выпускника должны быть сформированы следующие компетенции:

Категория	Код и наименованиеуниверсальных	Код и наименование индикатора достижения универсальных
универсальных	компетенции	компетенции
компетенций		(ИДК)
Универсал		ьные компетенции
Системное и критическое мышление	УК-1. Способеносуществлять критический анализпроблемных ситуацийна основе системного подхода, вырабатывать стратегию действий	УК-1.1. Анализирует проблемные ситуации, используя системный подход. УК-1.2. Использует способы разработки стратегии действий по достижению цели на основе анализа проблемной ситуации
Разработка и	УК-2. Способенуправлять проектом	УК-2.1 Демонстрирует знание этапов жизненного цикла проекта,
реализация	навсех этапах егожизненного цикла	методов и механизмов управленияпроектом на каждом из этапов
проектов		УК-2.2 Использует методы и механизмы управления проектом
		для решения профессиональных задач

Командная работа и	УК-3. Способен организовывать и руководить работой команды,	УК-3.1 Демонстрирует знание методов формирования команды и управления команднойработой
лидерство	вырабатывая командную стратегиюдля достижения поставленной цели	УК-3.2 Разрабатывает и реализует командную стратегию в групповой деятельности для достижения поставленной цели
Коммуникация	УК-4. Способен применять современные коммуникативныетехнологии, в томчисле на иностранном(ых) языке(ах), для академического и профессионального взаимодействия	УК-4.1. Редактирует, составляет и переводит различные академические тексты в том числе на иностранном(ых) языке(ах) УК-4.2. Представляет результаты академической и профессиональной деятельности на публичных мероприятиях, включая международные, в том числе на иностранном(ых) языке(ах)
Межкультурное взаимодействие	УК-5. Способен анализировать иучитывать разнообразие культур в процессе межкультурного взаимодействия	УК-5.1. Анализирует аксиологические системы; обосновывает актуальность их учета в социальном и профессиональном взаимодействии УК-5.2. Выстраивает профессиональное взаимодействие с учетом культурных особенностей представителей разных этносов, конфессий и социальных групп
Самоорганизаци я и саморазвитие (в том числе здоровьесбере жение)	УК-6. Способенопределять и реализовывать приоритеты собственной деятельности и способы ее совершенствования на основе самооценки	УК-6.1. Оценивает свои личностные, ситуативные, временные ресурсы, оптимально их использует для успешного выполнения профессиональных задач УК-6.2. Определяет способы совершенствования собственной деятельности и ее приоритеты на основе самооценки УК-6.3. Владеет индивидуально значимыми способами самоорганизации и саморазвития, выстраивает гибкую профессионально- образовательную траекторию
	Общепрофесси	ональные компетенции
Научное исследование и оценка	ОПК-1. Способен организовывать научное исследованиев сфере профессиональной деятельности на основе современнойметодологии	ОПК 1.1 Ориентируется в современных проблемах и тенденциях научного исследования; особенностях проведения научного исследования сфере профессиональной деятельности ОПК 1.2 Использует современные специальные научные знания и результаты исследований для выбора методов в профессиональнойдеятельности ОПК 1.3 Проводит научное исследование в соответствии с современной научной методологией
Психологическая диагностика и экспертиза	ОПК-2. Способен планировать, разрабатывать и реализовывать программы научного исследования для решения теоретических и практических задач в сфере профессиональной деятельности, применять обоснованные методы оценки исследовательских и прикладных программ	ОПК 2.1 Демонстрирует знание базовых эмпирических технологий, позволяющих решать типовые задачи; методы, сбора, анализа и интерпретации эмпирических данных. ОПК 2.2 Анализирует различные методы и приемы практической работы психолога; применяет знания в выборе методов сбора, анализа и интерпретации эмпирических данных в соответствии с поставленной задачей; оценивает достоверность эмпирических данных и обоснованность выводов научных исследований ОПК 2.3 Ставит прикладные задачи вопределенной области психологии; применяетосновные методы сбора, анализа и интерпретацииэмпирических данных в соответствии с поставленной задачей
Психологическая диагностика и экспертиза	ОПК-3. Способен использовать научно обоснованные подходы и валидные способы количественной и качественной диагностики и оценкидля решения научных, прикладных и экспертных задач	ОПК 3.1 Осуществляет поиск адекватных, надежных и валидных методов количественной и качественной психологической оценки ОПК 3.2 Осуществляет сбор данных для решения задач психодиагностики в заданной области исследований и практики
Психологическая диагностика и экспертиза	ОПК-4. Способенпроводить оценку психометрических характеристик используемых психодиагностических инструментов, составлять протоколы, заключения, отчеты по результатам психологической оценки, диагностики и экспертизы, а также представлять обратную связь по ним	ОПК 4.1 Ориентируется в основных формах психологической помощи для решения конкретной проблемы отдельных лиц, групп населения и (или) организаций, в том числе лицам с ОВЗ и при организации инклюзивного образования; психологических технологиях, позволяющих решать типовые задачи в различных областях практики для оказания психологической помощи ОПК 4.2 Осуществляет сбор и обработку данных необходимых для исследования и психологического вмешательства (развития, коррекции, реабилитации) ОПК 4.3 Реализует программы и технологии, направленные на работу профилактического, развивающего, коррекционного или реабилитационного характера отдельных лиц, групп и (или) организаций; оказывает психологическую помощь для решения конкретной проблемы отдельных лиц, групп населения и (или) организаций, в том числе лицам с ОВЗ и при организации инклюзивного образования

Пануалагинаакаа	ОПК-5. Способенразрабатывать	ОПК 5.1 Организовывает мероприятия по оказанию
Психологическое	и реализовывать научно	ОПК 5.1 Организовывает мероприятия по оказанию психологической помощи (профилактического, развивающего,
вмешательство (развитие,	обоснованные программы	психологической помощи (профилактического, развивающего, коррекционного или реабилитационного характера)
(развитие, коррекция,	вмешательства	* * * /
коррекция, реабилитация)	профилактического,	ОПК 5.2 Организовывает и проводит техническую работу в реализации конкретных мероприятий профилактического,
реаоилитация)	развивающего, коррекционного	развивающего, коррекционного или реабилитационного
	или реабилитационного	у характера
	характера для решения	ОПК 5.3 Реализует мероприятия, направленные на работу
	конкретной психологической	профилактического, развивающего, коррекционного или
	проблемы отдельных лиц, групп	реабилитационногохарактера
	и (или) организаций	решонынтиционноголириктери
Психологическое	ОПК-6. Способен	ОПК 6.1 Имеет теоретическую подготовку по основам
консультирование	разрабатывать и	профилактической работы психолога, направленной на запросы
J	реализовывать комплексные	целевой аудитории, с целью развития интереса к
	программы предоставления	психологическим знаниям; категорий, понятий и методов
	психологических услуг по	психологии превенции и ее прикладных задач в сфере
	индивидуальному, семейному	психологии
	и групповому	ОПК 6.2 Использует методы первичной профилактики;
	психологическому	анализирует эффективность проводимой профилактической
	консультированию в	работы
	соответствии с	ОПК 6.3 Оценивает степень удовлетворения потребностей и
	потребностями и целями	запросов целевой аудитории для стимулирования интереса к
	клиента	психологическим знаниям, практике и услугам
Психологическая	ОПК-7. Способенвести	ОПК 7.1 Ориентируется в специфике осуществления
профилактика	просветительскую и психолого-	профессиональной деятельности; основных моделей и методов
	профилактическую	супервизии
	деятельность среди различных	ОПК 7.2 Использует модели и методы супервизии с целью
	категорий населения с целью	поддержания уровня профессиональной компетенции
	повышения психологической	ОПК 7.3 Оказывает эмоциональную поддержку в случаях
	культуры общества и	трудных профессиональных ситуаций; создаёт техники
	понимания роли психологии в	самозащиты против эмоциональных перегрузок,
	решениисоциально- и	профессионально-личностной деформации
	индивидуально значимых задач	
	в сфере охраны здоровья и	
	смежных сней областей	
Супервизия	ОПК-8 Способен использовать	ОПК 8.1 Анализирует проблемы подбораэффективной команды;
	модели и методы супервизии для	моделиорганизационного поведения, факторыформирования
	контроляи совершенствования	организационных отношений; стратегии и принципы командной
	профессиональной	работы, основные характеристики организационногоклимата и
	деятельностипсихолога	взаимодействия людей в организации
		ОПК 8.2 Проводит анализ и оценкунеобходимости применения
		стандартныхбазовых процедур оказания индивиду, группе,
		организации психологической помощи сиспользованием
		традиционных методов итехнологий ОПК 8.3 Применяет принципы и методыорганизации командной
		деятельности; находит варианты организационно-
		управленческихрешений; организацией и управлением
		командным взаимодействием в решениипоставленных целей
Администрировани	ОПК-9. Способенвыполнять	ОПК 9.1 Ориентируется в путях выбора современных
е (организация и	основныефункции управления	информационных технологий и программных средств,
управление)	психологической практикой	используемых в профессиональной деятельности
управление)	пенхологи теской практикой	ОПК 9.2 Подбирает современные информационные технологии и
		offic 3.2 fregenpact coppesseminate impopulation are received in it
		программные средства в том числе отечественного произволства
		программные средства, в том числе отечественного производства,
		для решения задач профессиональной деятельности
		для решения задач профессиональной деятельности ОПК 9.3 Использует цифровые ресурсы для решения задач
Преподавание	ОПК-10. Способеносуществлять	для решения задач профессиональной деятельности ОПК 9.3 Использует цифровые ресурсы для решения задач профессиональной деятельности
Преподавание (обучение)	ОПК-10. Способеносуществлять педагогическую деятельность на	для решения задач профессиональной деятельности ОПК 9.3 Использует цифровые ресурсы для решения задач профессиональной деятельности ОПК 10.1 Ориентируется в теории и методологии современной
Преподавание (обучение)	педагогическую деятельность на	для решения задач профессиональной деятельности ОПК 9.3 Использует цифровые ресурсы для решения задач профессиональной деятельности ОПК 10.1 Ориентируется в теории и методологии современной психологии; тенденциях современного гуманитарного
	педагогическую деятельность на основе новейшихразработок в	для решения задач профессиональной деятельности ОПК 9.3 Использует цифровые ресурсы для решения задач профессиональной деятельности ОПК 10.1 Ориентируется в теории и методологии современной психологии; тенденциях современного гуманитарного образования; особенностях организации образовательного
	педагогическую деятельность на основе новейшихразработок в областиобразования и	для решения задач профессиональной деятельности ОПК 9.3 Использует цифровые ресурсы для решения задач профессиональной деятельности ОПК 10.1 Ориентируется в теории и методологии современной психологии; тенденциях современного гуманитарного образования; особенностях организации образовательного процесса в вузе
	педагогическую деятельность на основе новейшихразработок в	для решения задач профессиональной деятельности ОПК 9.3 Использует цифровые ресурсы для решения задач профессиональной деятельности ОПК 10.1 Ориентируется в теории и методологии современной психологии; тенденциях современного гуманитарного образования; особенностях организации образовательного
	педагогическую деятельность на основе новейшихразработок в областиобразования и психологической науки и	для решения задач профессиональной деятельности ОПК 9.3 Использует цифровые ресурсы для решения задач профессиональной деятельности ОПК 10.1 Ориентируется в теории и методологии современной психологии; тенденциях современного гуманитарного образования; особенностях организации образовательного процесса в вузе ОПК 10.2 Анализирует рабочие программы и образовательные
	педагогическую деятельность на основе новейшихразработок в областиобразования и психологической науки и практикиприменительно к	для решения задач профессиональной деятельности ОПК 9.3 Использует цифровые ресурсы для решения задач профессиональной деятельности ОПК 10.1 Ориентируется в теории и методологии современной психологии; тенденциях современного гуманитарного образования; особенностях организации образовательного процесса в вузе ОПК 10.2 Анализирует рабочие программы и образовательные проекты; составляет план занятия; организовывает учебный
	педагогическую деятельность на основе новейшихразработок в областиобразования и психологической науки и практикиприменительно к образовательным потребностям	для решения задач профессиональной деятельности ОПК 9.3 Использует цифровые ресурсы для решения задач профессиональной деятельности ОПК 10.1 Ориентируется в теории и методологии современной психологии; тенденциях современного гуманитарного образования; особенностях организации образовательного процесса в вузе ОПК 10.2 Анализирует рабочие программы и образовательные проекты; составляет план занятия; организовывает учебный процесс, в том числе - с применением информационных
	педагогическую деятельность на основе новейшихразработок в областиобразования и психологической науки и практикиприменительно к образовательным потребностям представителей различных	для решения задач профессиональной деятельности ОПК 9.3 Использует цифровые ресурсы для решения задач профессиональной деятельности ОПК 10.1 Ориентируется в теории и методологии современной психологии; тенденциях современного гуманитарного образования; особенностях организации образовательного процесса в вузе ОПК 10.2 Анализирует рабочие программыи образовательные проекты; составляет план занятия; организовывает учебный процесс, в том числе - с применением информационных технологий
	педагогическую деятельность на основе новейшихразработок в областиобразования и психологической науки и практикиприменительно к образовательным потребностям представителей различных группнаселения, в том числе	для решения задач профессиональной деятельности ОПК 9.3 Использует цифровые ресурсы для решения задач профессиональной деятельности ОПК 10.1 Ориентируется в теории и методологии современной психологии; тенденциях современного гуманитарного образования; особенностях организации образовательного процесса в вузе ОПК 10.2 Анализирует рабочие программыи образовательные проекты; составляет план занятия; организовывает учебный процесс, в том числе - с применением информационных технологий ОПК 10.3 Готовит планы лекционных и практических занятий, в
	педагогическую деятельность на основе новейшихразработок в областиобразования и психологической науки и практикиприменительно к образовательным потребностям представителей различных группнаселения, в том числе особых социальныхгрупп	для решения задач профессиональной деятельности ОПК 9.3 Использует цифровые ресурсы для решения задач профессиональной деятельности ОПК 10.1 Ориентируется в теории и методологии современной психологии; тенденциях современного гуманитарного образования; особенностях организации образовательного процесса в вузе ОПК 10.2 Анализирует рабочие программы и образовательные проекты; составляет план занятия; организовывает учебный процесс, в том числе - с применением информационных технологий ОПК 10.3 Готовит планы лекционных и практических занятий, в том числе, с использованием информационных образовательных
	педагогическую деятельность на основе новейшихразработок в областиобразования и психологической науки и практикиприменительно к образовательным потребностям представителей различных группнаселения, в том числе особых социальныхгрупп населения (групп риска,	для решения задач профессиональной деятельности ОПК 9.3 Использует цифровые ресурсы для решения задач профессиональной деятельности ОПК 10.1 Ориентируется в теории и методологии современной психологии; тенденциях современного гуманитарного образования; особенностях организации образовательного процесса в вузе ОПК 10.2 Анализирует рабочие программы и образовательные проекты; составляет план занятия; организовывает учебный процесс, в том числе - с применением информационных технологий ОПК 10.3 Готовит планы лекционных и практических занятий, в том числе, с использованием информационных образовательных
	педагогическую деятельность на основе новейшихразработок в областиобразования и психологической науки и практикиприменительно к образовательным потребностям представителей различных группнаселения, в том числе особых социальныхгрупп населения (групп риска, уязвимых категорийнаселения,	для решения задач профессиональной деятельности ОПК 9.3 Использует цифровые ресурсы для решения задач профессиональной деятельности ОПК 10.1 Ориентируется в теории и методологии современной психологии; тенденциях современного гуманитарного образования; особенностях организации образовательного процесса в вузе ОПК 10.2 Анализирует рабочие программы и образовательные проекты; составляет план занятия; организовывает учебный процесс, в том числе - с применением информационных технологий ОПК 10.3 Готовит планы лекционных и практических занятий, в том числе, с использованием информационных образовательных
	педагогическую деятельность на основе новейшихразработок в областиобразования и психологической науки и практикиприменительно к образовательным потребностям представителей различных группнаселения, в том числе особых социальныхгрупп населения (групп риска, уязвимых категорийнаселения, лиц сограниченными	для решения задач профессиональной деятельности ОПК 9.3 Использует цифровые ресурсы для решения задач профессиональной деятельности ОПК 10.1 Ориентируется в теории и методологии современной психологии; тенденциях современного гуманитарного образования; особенностях организации образовательного процесса в вузе ОПК 10.2 Анализирует рабочие программы и образовательные проекты; составляет план занятия; организовывает учебный процесс, в том числе - с применением информационных технологий ОПК 10.3 Готовит планы лекционных и практических занятий, в том числе, с использованием информационных образовательных

Профессиональные компетенции		
научно- исследовательский	ПК-1 Способенпроводить нейропсихологические исследования сиспользованием стандартизированного инструментария исовременных технологий, включаяобработку результатов исоставление психологического заключения порезультатам диагностического исследования	ПК-1.1 Использует стандартизованные методы психодиагностики в области нейропсихологии. ПК-1.2 Модифицирует существующие методы и методики научно-исследовательской и практической деятельности в области нейропсихологии, в том числе с использованием современных информационных технологий, в частности — для математико-статистической обработки в стандартных программах SPSS и Excel ПК-1.3 Использует методы оценки психофизиологических, психологических и нейропсихологических критериев качества здоровья человека
экспертно- диагностический	ПК-2 Способенпроводить нейропсихологические исследования сиспользованием стандартизированного инструментария исовременных технологий, включаяобработку результатов исоставление психологического заключения порезультатам диагностического исследования	ПК-2.1 Формулирует психологические выводы по результатам научных исследований в сфере здоровья для родителей и педагогов, клиентов напсихологической консультации ПК-2.2 Готовит доклады и презентации для выступления на научно-практических конференциях; готовит научную статью по результатам собственных исследований ПК-2.3 Использует методы и навыки подготовки научных публикаций, оформляет результаты психологического исследования, поиском научных изданий для публикации результатов исследования
экспертно- диагностический	ПК-3 Способеносуществлять экспертизу психологических свойств и состояний, психических процессов, различныхвидов деятельности человека в норме ипатологии	ПК-3.1 Обладает знаниями психодиагностических методов и процедур в норме и патологии; нозологии психических расстройств ПК-3.2 Составляет психологическое заключение по результатам диагностики ПК-3.3 Участвует в анализе клинического случая с позиции эксперта

5. ДОКУМЕНТЫ, РЕГЛАМЕНТИРУЮЩИЕ СОДЕРЖАНИЕ И ОРГАНИЗАЦИЮ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА ПРИ РЕАЛИЗАЦИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ

В соответствии с ФГОС ВО по направлению подготовки 37.04.01 Психология, содержание и организация образовательного процесса при реализации ОПОП ВО регламентируется учебным планом подготовки обучающегося с учетом его профиля, рабочими программами дисциплин (модулей), материалами, обеспечивающими качество подготовки и воспитания обучающихся, программами учебных и производственных практик, календарным учебным графиком, а также методическими материалами, обеспечивающими реализацию соответствующих образовательных технологий.

5.1. Учебный план с Календарным учебным графиком

Календарный учебный график, в котором указана последовательность и периоды реализации ОПОП ВО по направлению подготовки 37.04.01 Психология программа «Нейропсихология», включая теоретическое обучение, практики, промежуточные и государственную итоговую аттестации, а также каникулы, и учебный план, составленный с учетом общих требований к условиям реализации ОПОП ВО в соответствии с ФГОС ВО по направлению подготовки «37.04.01» «Психология», представлены в Приложении 8.

В учебном плане приведена логическая последовательность освоения ОПОП ВО (дисциплин (модулей), практик), обеспечивающих формирование компетенций, указана общая трудоемкость дисциплин (модулей), практик в зачетных единицах, а также их общая и контактная трудоемкость в часах.

5.2. Матрица компетенций

Матрица компетенций, в которой указана логическая последовательность и этапы освоения дисциплин (модулей) в разрезе формируемых универсальных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций и индикаторов их достижения, представлена в Приложении 2.

5.3. Рабочие программы дисциплин (модулей)

В рабочих программах дисциплин (модулей) сформулированы конечные результаты обучения, соотнесенные с осваиваемыми знаниями, умениями и приобретаемыми компетенциями в целом по ОПОП ВО по направлению подготовки «37.04.01» «Психология» программа «Нейропсихология».

В рабочих программах учебных дисциплин (модулей) представлены фонды оценочных средств дисциплин, которые являются материалами открытого и закрытого типа в отдельных его частях. Открытая часть оценочных средств, доступная для обучающихся — вопросы для самоконтроля, семинарским занятиям (диспутам, коллоквиумам, защитам лабораторных работ, прочее), примерные вопросы к экзаменам, примеры (типовые) контрольных работ и т.п.

Рабочие программы дисциплин (модулей) разработаны в соответствии с Положением об основной профессиональной образовательной программе по направлениям подготовки / специальностям высшего образования — программам бакалавриата, специалитета, магистратуры Приложение 4.1., Приложение 4.2.

5.5. Программы практик, в том числе научно-исследовательской работы

Практики, в том числе НИР, представляют собой виды учебных занятий, непосредственно ориентированных на профессионально-практическую подготовку обучающихся, закрепляют знания и умения, приобретаемые обучающимися в результате освоения теоретических курсов, вырабатывают практические навыки и способствуют комплексному формированию универсальных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций обучающихся.

Программы практик, в том числе НИР, содержат формулировки целей и задач практик, вытекающих из целей ОПОП ВО по указанному направлению подготовки и профилю,

направленных на закрепление и углубление теоретической подготовки обучающихся, приобретение ими практических навыков и компетенций, а также опыта самостоятельной профессиональной деятельности. В программах практики представлены оценочных средства, доступные для обучающихся — вопросы для самоконтроля, примерные вопросы к защите отчета по практике и т.п.

Программы(а) практик(и), в том числе НИР, регламентируется Положением об основной профессиональной образовательной программе по направлениям подготовки / специальностям высшего образования — программам бакалавриата, специалитета, магистратуры (Приложение 5).

5.6. Программа государственной итоговой аттестации

В соответствии с ФГОС ВО в блок «Государственная итоговая аттестация» (далее – ГИА) по вышеназванному направлению подготовки входят: выполнение и защита выпускной квалификационной работы, включая подготовку к процедуре защиты и процедуру защиты.

Государственная итоговая аттестация выпускников регламентируется соответствующим локальным нормативным актом университета и программой государственной итоговой аттестации по образовательной программе. Программа ГИА представлена в Приложении 6.

Государственная итоговая аттестация выпускника является обязательной и осуществляется после освоения образовательной программы в полном объеме.

Цель государственной итоговой аттестации — установление уровня готовности выпускника к выполнению профессиональных задач, определение степени сформированности компетенций настоящей образовательной программы, представленных в разделе 3 настоящей пояснительной записки.

Конкретные формы и процедуры ГИА обучающихся устанавливаются БФУ самостоятельно, утверждаются программой государственной итоговой аттестации и доводятся до сведения обучающихся. Фонды оценочных средств содержит перечень примерных тем выпускных квалификационных работ.

Фонды оценочных средств содержат перечень примерных тем выпускных квалификационных работ.

6. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ (РЕСУРСНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ)

Условия реализации (ресурсное обеспечение) образовательной программы формируется и обеспечивается на основе требований к условиям её реализации, определяемых ФГОС ВО по направлению подготовки 37.04.01 Психология.

Требования к условиям реализации программы включают в себя общесистемные требования, требования к материально-техническому и учебно-методическому обеспечению, требования к кадровым и финансовым условиям реализации образовательной программы.

6.1. Общесистемные требования к реализации образовательной программы

 $\mathrm{Б}\Phi\mathrm{Y}$ располагает необходимым материально-техническим обеспечением образовательной деятельности (помещениями и оборудованием) для реализации образовательной программы в соответствии с $\mathrm{Y}\Pi$.

ОПОП ВО обеспечена учебно-методической документацией и материалами по всем дисциплинам (модулям), содержание каждой(го) из дисциплин (модулей) представлено в электронной информационно-образовательной среде БФУ (далее – ЭИОС).

Каждый обучающийся в течение всего периода обучения обеспечен индивидуальным неограниченным доступом к ЭИОС БФУ из любой точки, в которой имеется доступ к информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» (сеть «Интернет»), как на территории университета, так и вне ее.

Электронная информационно-образовательная среда БФУ обеспечивает через личный кабинет обучающегося:

– доступ к учебным планам, рабочим программам дисциплин (модулей), программам

практик, электронным учебным изданиям и электронным образовательным ресурсам, указанным в рабочих программах дисциплин (модулей), программах практик;

- фиксацию хода образовательного процесса, результатов промежуточной аттестации и результатов освоения основной образовательной программы;
- формирование электронного портфолио обучающегося, в том числе сохранение его работ и оценок за эти работы.
- фиксацию хода образовательного процесса, результатов промежуточной аттестации и результатов освоения программы;
- проведение учебных занятий, процедур оценки результатов обучения, реализация которых предусмотрена с применением электронного, дистанционных образовательных технологий;
- взаимодействие между участниками образовательного процесса, в том числе синхронное и (или) асинхронное взаимодействия посредством сети «Интернет».

Функционирование ЭИОС БФУ обеспечивается соответствующими средствами информационно-коммуникационных технологий и квалификацией работников БФУ, ее использующих и поддерживающих.

Функционирование ЭИОС БФУ соответствует законодательству Российской Федерации и соответствующим локальным нормативным актам БФУ.

6.2. Условия освоения образовательной программы для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и инвалидностью

Содержание высшего образования по ОПОП ВО и условия организации образовательного процесса обучающихся с ограниченными возможностями здоровья определяются адаптированной ОПОП ВО, а для инвалидов также в соответствии с индивидуальной программой реабилитации инвалида. Образовательный процесс обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и инвалидностью осуществляется на основе ОПОП ВО, адаптированных при необходимости для обучения указанных обучающихся.

Образовательный процесс инвалидов и обучающихся с ограниченными возможностями здоровья по ОПОП ВО осуществляется университетом с учетом особенностей психофизического развития, индивидуальных возможностей и состояния здоровья таких обучающихся.

В целях доступности получения высшего образования по ОПОП ВО инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья университетом обеспечивается:

- 1) для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья по зрению:
- наличие альтернативной версии официального сайта университета в сети «Интернет» для слабовидящих;
- размещение в доступных для обучающихся, являющихся слепыми или слабовидящими, местах и в адаптированной форме (с учетом их особых потребностей) справочной информации о расписании учебных занятий (информация должна быть выполнена крупным рельефно-контрастным шрифтом (на белом или желтом фоне) и продублирована шрифтом Брайля);
 - присутствие ассистента, оказывающего обучающемуся необходимую помощь;
- обеспечение выпуска альтернативных форматов печатных материалов (крупный шрифт или аудиофайлы);
- обеспечение доступа обучающегося, являющегося слепым и использующего собакуповодыря, к зданию университета;
 - 2) для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья по слуху:
- дублирование звуковой справочной информации о расписании учебных занятий визуальной (установка мониторов с возможностью трансляции субтитров;
 - обеспечение надлежащими звуковыми средствами воспроизведения информации;
- 3) для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья, имеющих нарушения опорно-двигательного аппарата, материально-технические условия должны обеспечивать возможность беспрепятственного доступа обучающихся в учебные помещения, столовые, туалетные и другие помещения университета, а также пребывания в указанных

помещениях (наличие пандусов, поручней, расширенных дверных проемов, лифтов, локальное понижение стоек-барьеров; наличие специальных кресел и других приспособлений).

Образовательный процесс обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и инвалидностью может быть организован как совместно с другими обучающимися, так и в отдельных группах.

При получении высшего образования по ОПОП ВО обучающимся с ограниченными возможностями здоровья предоставляются бесплатно специальные учебники и учебные пособия, иная учебная литература, а также услуги сурдопереводчиков и тифлосурдопереводчиков (при необходимости).